

Секция «Бесплатная юридическая помощь и правовое просвещение населения»

Правовая помощь иностранным студентам: проблемы, пути решения.

Научный руководитель – Татьяна Лариса Геннадьевна

Ким Олеся Оттеловна

Студент (специалист)

Удмуртский государственный университет, Ижевск, Россия

E-mail: olesya.otellovna@gmail.com

Ежегодно в Российскую Федерацию приезжает большое количество иностранных студентов с целью получения высшего образования. Работу по продвижению российского образования определяет Концепция продвижения российского образования на базе представительств Россотрудничества за рубежом, утвержденной 27 марта 2014 года. Она нацелена на формирование системы эффективных мер по продвижению российского высшего образования за рубежом, а также на создание механизмов по информационно-координационному сопровождению деятельности вузов по развитию международных связей. Безусловно данная программа очень эффективна. Она ежегодно дает возможность тысячам выпускникам школ и лицеев получить высшее образование, в том числе на бюджетной основе. Проблемы правового характера у студентов возникают различные, но я бы хотела остановиться на одной из них.

В странах СНГ на сегодняшний день проживет большое количество бывших граждан СССР. Во всех этих странах огромная часть населения русскоговорящая и образовательный процесс ведется на русском и национальных языках. Скорее всего именно фактор знания языка играет роль при выборе страны обучения.

У многих иностранных студентов во время обучения в вузе появляется желание остаться в Российской Федерации и в этом случае встает вопрос о смене гражданства. Данный вопрос регламентирован Федеральным законом от 31.05.2002 N 62-ФЗ (ред. от 27.12.2018) "О гражданстве Российской Федерации".

Итак, первая мысль в данной ситуации - это визит в Управление по вопросам миграции либо посещение сайта данного управления. Как у лиц, не владеющих русским языком, так и владеющих русским языком, но не владеющих юридическим языком возникает масса вопросов. Ответы, на которые зачастую сложно найти. Эти вопросы, как правило, начинаются со сбора необходимых документов и заканчиваются процессом заполнения заявлений. Многие ищут ответы на свои вопросы в интернете, а затем становятся жертвами мошенников либо фирм основной целью которых является получение больших денежных средств, а не оказание правовой помощи.

На сегодняшний день эта проблема является очень актуальной, но мало кто о ней знает. Исходя из наблюдений в течении последних пяти лет, могу сделать следующий вывод:

Ситуация № 1.

Иностранный студент во время обучения не может понять, где он планирует жить после получения диплома. В последний год обучения решает остаться в Российской Федерации, но не успевает оформить должным образом документы, и вынужден покинуть страну в течение трех дней после получения диплома. Находясь в своей стране, не может устроиться на работу с российским дипломом и ищет пути решения данной проблемы к примеру путем участия в программе добровольного переселения соотечественников, проживающих за рубежом (не всегда с первого раза приходит положительный ответ).

Ситуация № 2.

Иностранному студенту с первых лет обучения приходится принимать решение о том, что он желает жить и работать в России. Начинает оформлять документы, но не знает обо всех программах, которые реализуются в регионе. Идет по процедуре в общем порядке, а именно: шаг 1) получение квоты на разрешение на временное проживание, подача документов, получение, выжидание сроков. Шаг 2) подача документов на вид на жительство, если есть основания, указанные в законе, затем снова выжидает срок. Шаг 3) подает на гражданство через три года в лучшем случае при наличии оснований, а если их нет, то через 5 лет.

На мой взгляд, одним из путей решения данного вопроса является создание при вузе бесплатной юридической консультации по вопросам миграции. Создание такого рода консультации было бы полезно как студентам, обучающимся на юридических факультетах, так и иностранным студентам, желающим получить гражданство Российской Федерации. Студенты - юристы смогут овладеть навыками консультирования, заполнения заявлений. Получат практический опыт в изучении законодательства в сфере миграции, международных договоров и т.д. Думаю, что для иностранных студентов такого рода юридическая консультация при вузе оказала бы большую роль в процедуре оформления документов. А для студентов, консультируемых окажет положительное влияние в выборе дальнейшей работы. И в случае создания подобной консультации возможна

Ситуация № 3.

Иностранному студенту, зная о всех возможностях упрощенных программ по получению гражданства с помощью студента - юриста успешно принимает в них участие, без затягивания времени и финансовых потерь.

Подводя итог, хочу сказать о том, что возможно не все поддержат эту идею. Кто - то скажет, пусть каждый самостоятельно решает свои проблемы. Но если подходить к этому вопросу таким образом, то далеко не каждый сможет справиться с этой процедурой, что повлияет на процесс трудоустройства и дальнейшую судьбу.

Источники и литература

- 1) <http://uzb.rs.gov.ru/ru/news/35014> (сайт Россотрудничества в Узбекистане)
- 2) 2. Федеральный закон от 31.05.2002 N 62-ФЗ (ред. от 27.12.2018) "О гражданстве Российской Федерации"